

长江流域水生生物资源总体恢复向好

珍稀濒危物种保护依然严峻

近日,农业农村部会同水利部、生态环境部、交通运输部联合发布《长江流域水生生物资源及生境状况公报(2024年)》。

长江禁渔后水生生物资源恢复总体情况怎样?中华鲟等珍稀濒危物种保护现状如何?未来应该如何加强保护?记者1日采访了中国水产科学研究院东海水产研究所研究员庄平等有关专家。

水生生物资源呈恢复向好态势

根据公报,2021至2024年,长江流域累计监测到土著鱼类344种,种类数比禁渔前(2017至2020年)增加36种,其中2024年监测到230种,包括重点保护物种15种、经济鱼类43种、其他鱼类172种。

专家介绍,重点保护物种方面,长江江豚分布范围呈现进一步扩散趋势,斑块分布状况趋于缓解,部分重点保护物种数量上升,新监测到长鳍吻鮠、红唇薄鳅等2种国家二级重点保护物种。

经济鱼类方面,四大家鱼、刀鲚等资源逐步恢复,长江中游监利断面四大家鱼卵苗资源量是禁渔前2020年的6.2倍,长江口监测到的刀鲚资源是2020年的9.5倍。首次在宜昌和监利江段发现一定规模的鳊产卵场、在赤水河赤水市江段监测到鳊。

水生生物多样性方面,完整性指数评价等级稳中有升,相比禁渔前的“无鱼”等级,长江干流、鄱阳湖提升2个等级为“较差”,洞庭湖提升3个等级首次达到“一般”(分为“优、良、一般、较差、差、无鱼”6个等级)。

当前水生生物资源和多样性仍然处于低位

一些公众有疑问,部分水域出现鱼类大量聚集,显得“鱼多了”,为何公报反映当前水生生物资源和多样性仍然处于低位?

对此,专家解释说,所谓的“鱼多了”仅是局部水域的特定现象,不能代表长江流域水生生物多样性已恢复。

出现这种现象主要有三种情况:一是在闸坝、河湾、河口等水域,一些鱼类因洄游、索饵、繁殖等习性驱动,在特定时间会出现聚集。二是在少数封闭型湖泊水库,前期增殖放流或洪水导致养殖逃逸的四大家鱼禁捕后存活率上升,数量增加,个体规格增大,显得“鱼多了”,但它们无法在湖区等静水环境中自然繁殖,不会无序扩展。三是长期投喂引发“驯化效应”。无捕捞威胁环境下,人们长期在局部水域投喂形成稳定食物源,野生鱼对人类活动警惕性降低,长期驻留岸边觅食导致鱼类大量聚集。

目前,长江天然水域的鱼类资源和多样性仍在缓慢恢复阶段,水生生物完整性指数仍然处于“较差”等级。

如中华鲟、长江鲟等珍稀濒危旗舰物种保护恢复速度缓慢,还有相当一部分土著鱼保护的关键技术尚未突破。尽管禁渔以来新增监测到36种土著鱼类,但是历史上曾经分布的443种鱼类中,还有99种没有被监测到。



这是在位于湖北武汉的中国科学院水生生物研究所白鲟馆拍摄的江豚。

新华社记者胡喆 摄

进一步加强长江珍稀濒危物种保护

中华鲟、长江鲟、长江江豚是长江的旗舰性物种,也是反映长江生态系统健康状况的重要指示物种。

农业农村部持续落实拯救行动计划,取得一定成效。今年已放流97万尾中华鲟,根据监测结果推算,其中361尾超声波标志的个体已有超过60%降河到达长江口,在上海、浙江、江苏等省市多处海域监测到中华鲟分布,野外资源补充成效显著。

长江江豚局部水域分布范围呈现进一步扩散趋势,斑块分布状况趋于缓解,种群数量呈现出持续稳定的态势。在长江干流和赤水河干流实施长江鲟天然水域产卵场改造与自然繁殖试验,成功监测到繁殖,长江鲟野外种群重建迈出关键一步。

专家同时表示,当前拦河筑坝、航道整治、挖砂采石等人类活动影响仍然存在,叠加极端气候、低枯水位等因素,珍稀濒危物种种群恢复缓慢,物种生存危机远未解除。中华鲟已连续8年未监测到自然繁殖,2024年到达葛洲坝下的成鱼数量仅为10尾;野外监测到的长江鲟均为人工放流个体;人类活动导致长江江豚死亡偶有发生,长江珍稀濒危物种保护形势依然严峻。

专家认为,下一步,应持续扩大中华鲟人工保种和增殖放流规模;加快推进长江江豚重要栖息水域限航限速,加强极端气候下受困个体应急救助,组织相关省份及时排查清理水下残存网片、鱼线、锚钩等潜在威胁物,减少长江江豚野外种群非正常死亡;深入推进长江鲟产卵场修复和自然繁殖试验,推进恢复种群自我维持能力。

据新华社北京8月1日电(记者古一平 韩佳诺)

巩固拓展经济回升向好势头

贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之一

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,做好全年经济工作至关重要。

7月30日召开的中央政治局会议,指出“要保持战略定力,增强必胜信心”,要求“正确把握形势,增强忧患意识,坚持底线思维,用好发展机遇、潜力和优势,巩固拓展经济回升向好势头”。

中国经济展现强大活力和韧性

增长5.3%——上半年,中国经济交出一份殊为不易的答卷。

“主要经济指标表现良好,新质生产力积极发展,改革开放不断深化,重点领域风险有力有效防范化解,民生兜底保障进一步加强,我国经济展现强大活力和韧性。”中央政治局会议作出重要判断。

“稳”的态势持续,“进”的步伐坚定——

上半年GDP增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点,月度调查失业率和物价基本平稳;货物进出口总额创同期新高;外汇储备规模连续6个月保持增长。

“新”的动能累积,“畅”的循环改善——

上半年,高技术产业增加值同比增长9.5%;最终消费支出对经济增长贡献率达52%。“主引擎”动力更强;货物周转量同比增长5.1%,旅客周转量增长4.9%,6月末我国广义货币(M2)余额同比增长8.3%。人流、物流、资金流持续改善,“流动中国”展现蓬勃活力。

“超出预期”“高度韧性”,国际人士和外媒对2025年上半年中国经济增速作出积极评价。

“特别要看到,中国经济新的进展和突破,是在外部环境急剧变化的情况下取得的,表明中国经济的抗压能力和内生动力都在进一步增强。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

“保持政策连续性稳定性,增强灵活性预见性”“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”“有力促进国内国际双循环”……会议就做好下半年经济工作作出重要部署。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜表示,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,各地各部门落实好会议各项部署,政策连续稳定发力,将有效引导预期、提振信心,为经济稳定运行提供关键支撑。

巩固拓展经济回升向好势头

要清醒看到,当前我国经济运行依然面临不少风险挑战。会议要求“要正确把握形势”,同时指出要“巩固拓展经济回升向好势头”。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵认为,这意味着要在释放内需潜力、促进国内国际双循环、防范化解重点领域风险等方面下更大功夫、想更多办法,推动经济持续回升向好。

“持续发力、适时加力”——会议这一表述,对下半年宏观政策定下基调。

邹蕴涵表示,持续发力,意味着保持已有政策的连续性稳定性,让经营主体有稳定的政策预期和市场预期,积极巩固稳增长成果;适时加力,则保留了推出增量政策的灵活空间,根据形势变化加大逆周期调节力度,确保完成全年经济社会发展目标任务。

夜幕降临,位于河南开封的万岁山景区灯光璀璨。非遗打铁花、古风巡游等特色活动让游客变身“剧中人”,沉浸式感受武侠世界的豪情。

“我们上新了100多场节目,今年以来客流量同比增长超200%。”万岁山武侠城营销中心品宣部经理王雪莹说。

“增强发展内生动力,必须充分发挥内需尤其是消费的‘主引擎’作用。”

“要按照会议部署,培育服务消费新的增长点,打造服务新业态、新场景,加快补齐教育、医疗、养老等领域供给短板,充分激活国内大市场的强大动能。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任陈丽芬说。

以深化改革开放激活发展动能

“从取号、扫码、刷脸,拍照到办理结束,全程才5分钟,太快了!”在福州市行政服务中心,刚办理完出租车从业证的谢先生感慨。

企业信息变更“一件事”、开办餐饮店“一件事”……福州以“高效办成一件事”改革为牵引,持续推动更多重点事项从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

改革是发展的动力。

重庆推动不符合规定的文件按相关程序加快修改废止,安徽实行企业省内迁移“一键直达”……各地以深化改革进一步激发经营主体活力,畅通国民经济循环。

夯实科技自立自强根基,培育壮大新动能。“会议明确坚持以科技创新引领新质生产力发展。要持续推动科技体制改革,统筹推进传统产业升级和新兴产业培育壮大,激活发展内生动能。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

开放是中国经济的活力之源。会议强调,“要扩大高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘”。

近期,从允许合格境外投资者参与ETF期权交易,到支持有条件的国家级经开区开展境外驻点招商……中国稳步扩大制度型开放,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

保持战略定力,增强必胜信心,积极识变应变求变,集中力量办好自己的事,我们有信心实现“十四五”圆满收官,为“十五五”良好开局打牢基础。

新华社北京8月1日电(记者王雨萧 魏玉坤)

新发行国债等债券利息收入 恢复征收增值税

新华社北京8月1日电(记者申铨)财政部、国家税务总局1日对外发布公告称,自2025年8月8日起,对在该日期之后(含当日)新发行的国债、地方政府债券、金融债券的利息收入,恢复征收增值税。

“在国债等债券市场发展初期,为提高投资者认购积极性和资金筹集效率,我国对其利息收入实施增值税免税政策,积极支持了债券市场发展。”北京国家会计学院副院长李旭红说,近年来,我国债券市场持续发展壮大,债券发行和交易规模持续增长,此前出台的相关债券利息收入免征增值税政策的目标已经实现,有必要审时度势对政策进行调整优化。

根据公告,对在2025年8月8日之前已发行的国债、地方政府债券、金融债券(包含在2025年8月8日之后续发行的部

分)的利息收入,继续免征增值税直至债券到期。

“可以看到,这次恢复对国债、地方政府债券、金融债券的利息收入征收增值税,采取的是‘新老划段’的方式,即存量债券仍然享受增值税优惠政策,其利息收入可继续免征增值税至债券到期,只有新发行债券的利息收入才恢复征收增值税,不会影响投资者利益和债券市场稳定,这有利于政策调整平稳实施。”中国财政科学研究院公共收入研究中心主任梁季表示。

专家和业内人士表示,此次政策调整优化对市场影响有限,对个人投资者基本没有影响。金融机构开展同业存款、同业借款、同业存单等业务取得的利息收入可继续适用相关增值税免税政策,对相关机构也没有影响。

梁季认为,当前我国已发行债券体量大,市场消纳能力较强,新发行债券占比较小,且债券价格受到多种因素影响,税收政策仅是其中的影响因素之一,政策调整对市场影响有限。

在李旭红看来,债券投资以机构为主,个人投资债券规模很小,且个人投资者取得的利息收入还可适用增值税小规模纳税人月收入10万元以下免征增值税的政策,不用交增值税。此次政策调整,普通个人投资者不会受到影响。

“总体来看,此次政策调整是根据当前债券市场发展阶段出的一项优化之举,可以缩小不同债券之间的税负差异,有利于更好发挥国债收益率曲线的定价基准作用,促进债券市场和金融市场持续健康发展。”李旭红说。

美国公布对69个贸易伙伴关税税率引发反对和质疑

新华社纽约7月31日电(记者刘亚南 张永青)美国白宫7月31日晚发布公告称,美国总统特朗普当日依据《国际紧急经济权力法》等法律签署行政令,公布69个贸易伙伴的输美商品所适用的关税税率。此举在美国国内及国际上引发反对和质疑。

根据公告内容,来自这些贸易伙伴的商品在进入美国市场时将被征收从10%至41%不等的所谓“对等关税”税率。其中,适用15%税率的国家或地区有40个,适用19%或20%税率的国家或地区有10个。新关税税率将在行政令发布7天后开始实施。

公告说,一些贸易伙伴已经同意或接近完成与美国达成贸易协议,但在协议完成并正式确认前,仍将适用新税率。通过转运以逃避关税的商品将被征收40%的关税,并处以额外罚金。

公告还说,除另有明确规定,没有列入这69个贸易伙伴清单中的经济体输美商品将适用10%的额外从价关税。来自中国的产品所适用的关税税率不受这一行政令影响。

特朗普此前先后致信20多个贸易伙伴的领导人,称将从8月1日起对这些贸易伙伴征收20%至50%不等的关税。

特朗普政府加征关税举措在美国国内和海外引发广泛反对和质疑。美国多名民主党籍参议员7月31日举行新闻发布会,抨击特朗普政府加征关税和对贸易协议夸大其词等

做法。国会参议院少数党领袖舒默说,美国企业需要确定性,但得到的是混乱和通胀,“特朗普的关税贸易战是对美国人民的一场贸易战”。参议院金融委员会主席罗恩·怀登表示,关税的真正代价将在未来数月得到充分体现。

南非贸易、工业和竞争部长帕克斯·陶当天在一份声明中说,更高的关税对南非出口能力构成威胁,特别是在汽车、农产品加工、钢铁、化工等关键行业。“我们正紧急并坚决地采取切实可行的干预措施来保护就业,使南非在变化的全球格局中处于有利竞争地位。”

瑞士政府在社交媒体X上发文,对美方关税政策“深表遗憾”。贴文说,尽管双边谈判取得进展且瑞士方面始终秉持建设性立场,但美方仍寻求对瑞士输美商品征收单边额外关税。

“对于世界其他地区来说,这是一次严重的需求冲击。”印度央行前行长、芝加哥大学布斯商学院教授拉吉拉姆·拉詹1日告诉彭博电视。“你会看到很多央行考虑降息,因为世界其他地区的经济在这些关税影响下放缓。”

此前,特朗普政府动用《国际紧急经济权力法》采取关税措施的做法遭到多个美国企业和州政府诉讼,并被美国国际贸易法院裁定违法。7月31日,美国联邦巡回上诉法院法官在此案相关上诉案口头辩论中对特朗普这一做法的合法性表示怀疑,但当日未作出裁决。

链接>>> 美国关税政策“回旋镖” 伤及美企和消费者

美国多家企业和经济研究机构近期公布的数据和分析结果显示,美国政府今年以来推出各项关税政策“实际上是对美国消费者和企业征税”,其成本主要体现在美国不断下滑的企业利润率和持续上涨的物价。专家表示,美国政府关税政策就像“回旋镖”一样伤及美国企业和消费者。

美国主要上市公司近期陆续公布今年第二季度财报。通用汽车公司22日发布最新财报显示,美国政府关税政策导致企业当季损失11亿美元,净利润同比暴跌35.4%至19亿美元。汽车制造商斯泰兰蒂斯此前也表示,受关税因素影响,今年上半年净亏损可能达27亿美元。

“关税实际上是对美国消费者和企业征收的税负。”耶鲁大学预算实验室最新报告分析,美国政府关税政策最后会反映到每个美国家庭的收支中。报告估算,美国政府今年已推出的所有关税措施会让美国国内物价水平短期内上涨2.1%,相当于每户美国家庭损失2800美元。由于食品和服装等必需品支出增加,美国低收入家庭的可支配收入的损失将是富裕家庭的三倍。

据新华社洛杉矶7月22日电



一粥一饭,当思来处不易 半丝半缕,恒念物力维艰

传承好家风

讲文明 树新风
长江日报公益广告

设计/职文胜